



李连杰携群星出演的《封神传奇》空降暑期档。



成龙主演《绝地逃亡》也看上了暑期档。

今年暑期档 透出贺岁味

贺岁档饱和 暑期档扩张

2016年的春节终于因为《美人鱼》、《澳门风云3》、《西游记之孙悟空三打白骨精》这三个超级巨头的扎堆，实现了饱和。同样拥有超级巨星甄子丹的《卧虎藏龙：青冥宝剑》都不得不调整档期，以避其锋。当年香港电影市场最兴盛的时候，贺岁档的常客便是“二周一成”，如今他们三人也已经成为了内地贺岁档的霸主。贺岁档的特点是单日票房极高，但毕竟持续时间不长，在已经饱和的当下，很难再容得下更多。

暑期档的单日票房难以望贺岁档项背，可是两个来月的超长跨度，令它拥有强大的包容性。于是我们看到成龙主演的《绝地逃亡》、李连杰携群星出演的《封神传奇》这种本来只会出现在贺岁档的一线巨制，纷纷空降暑期档。还有7月1日上映的中韩合拍的《赏金猎人》，其高颜值偶像阵容、有打有笑的风格、世界多地取景的华丽，都是十足的贺岁范儿。可以预见，在未来几年里，贺岁片和贺岁巨星们，会越来越多地变身在暑期档登场。

暑期档的粉丝生意经

即便是老少通杀的超级巨星空降，暑期档的庞大容量依然可以接得住。由

于暑期档的主力观影人群是放假的中学、大学学生，所以在这个档期里有一类人被加持了向超级巨星挑衅的能力——那就是人气偶像。别看人气偶像蹿升的速度堪比火箭，可他们的成功正是粉丝生意经的一部分。粉丝的购买力在电影市场体现得淋漓尽致。

6月底便登场的《所以……和黑粉结婚了》，凭借EXO成员朴灿烈首次触电的噱头，竟然在5部好莱坞大片的夹缝中杀出了一条血路。7月，当今的人气王吴亦凡以令常人无法忍受的低劣演技主演了《致青春·原来你还在这里》。影片和他的演技同样糟糕，尽管被吐槽得面目全非，可是依然票房挺过3亿元。这还不算完，在即将到来的8月，吴亦凡主演的《夏有乔木 雅望天堂》还要接棒上映。在一个月的时间内被消耗两次，人气偶像的价值真是被其幕后推手做到了最大化。

其实除了人气偶像的粉丝被惨无人道地扒皮，还有很多电影在期望着主创的粉丝（或者说知名度）能够带动票房。比如《摇滚藏獒》等待的是郑钧的音乐听众、《发条城市》寄望的是王宁在《欢乐喜剧人》上打出的名气、《陆垚知马俐》则期盼着文章的争议能够引爆关注、《泡沫之夏》更是把制作人梁咏琪推到了前台……

粉丝经济发展到变态

会是怎样？今年6月24日上映了一部由彭于晏、郭采洁、杨子姗主演的《近在咫尺的爱恋》。按理说这三个人都是当今最活跃的青春偶像，其单独主演的新片也都是亿元级别的，为啥这部合演的作品竟然只收了100多万票房？原来这其实是一部6年前的老片子了。2010年8月，本片就曾在内地上映过，当时三大主演在内地都还是籍籍无名的新人，影片也在两周时间内仅收获了50万票房。主演红了之后就把他以前的片子拿出来重装上映，如此变态的粉丝生意经，果然还是轻易就被识破了呀。

暑期档的传统战士在哪里？

超级巨星、豪华巨制、人气偶像，这是将今年的暑期档贺岁化的三大力量。那么，暑期档的传统力量在哪里呢，表现又如何呢？内地暑期档原本有一个最活跃的类型，那就是动画片。因为小学生大规模放假，合家欢的动画片在暑期有着最充足的市场。今年暑期档的动画片表现，因为一部《大鱼海棠》的夺目，而变得复杂了起来。

不可否认，《大鱼海棠》是目前内地出产的动画片中，最考验智商的一部。这一点连去年大热的《大圣归来》都得服气。可是在画风和配乐上对宫崎骏的“抄袭”，以及片中世界观细节

上的矛盾与模糊，都令影片不时给人如鲠在喉的感觉。尽管在争议声中票房喜人，可是它对国产动画究竟有怎样的指导意义，还真不是一年两年就能说清道明的。除此之外，国产动画依然在低幼的领域里自娱自乐。《我叫MT之山口山战记》、《丑小鸭历险记》、《摇滚藏獒》、《刺猬小子之天生我刺》、《神秘世界历险记3》……这些动画片在观众眼里，几乎看不出有多大区别来。

暑期档另外一个年年不会缺席的便是惊悚片。有赖于我国早恋年龄越来越低，大批的校园情侣在假期里对惊悚片提出了巨大的刚需。这也就是为什么创下离场率纪录的《筷仙》，竟然能闷声拿到了过千万的票房。而另外一个有趣的现象是，当具备高男色颜值的影片上映的时候，同期的惊悚片反而会倍受打压。和《赏金猎人》同档的《魔轮》、和《致青春·原来你还在这里》同档的《张震讲故事之合租屋》，一个拥有鬼后林心如出演、一个改编自知名IP，却不如而同地票房惨败。可见，妹子的选择起到了决定性的作用。

包容的暑期档， 容下了真诚意

毫无疑问，暑期档不管体现出怎样的特色，其主体都是商业片的大秀场。不过也正是因为暑期档的盘子越来越大，它的包容性也越来越高。今年我们欣喜地看到，一部放在过往哪一年都可能会悄无声息的《路边野餐》，在今年的暑期档里竟然顽强地拿下了超过500万的票房成绩。去年《十二公民》和《心迷宫》两部年轻导演用低成本打造的文艺佳片都取得了过千万的好成绩，令内地电影业界十分鼓舞。人们看到了电影本质魅力在当下市场的潜力。

不过那两部片子所处的档期，都是商业片不扎堆的淡季。今年成本更低、内容也更加难懂的《路边野餐》竟然冲进了暑期档。令人意外的是，本片终究凭借过硬的口碑，在各路人马力挺下，活了。我们的暑期档终于体现出了真正的包容性，它不仅能为《寒战2》这样有诚意的商业大作提供冲击票房纪录的空间，也能为《路边野餐》这样有诚意的文艺佳作提供被世人鉴赏的机会。这才是暑期档的健康方向，哪怕承受着贺岁档过剩所带来的分流，也要包容投奔自己的兄弟。■

文本刊特约撰稿 满囤儿



《大鱼海棠》是目前内地出产的动画片中，最考验智商的一部。